

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Юнусовой Дилрабо Зокирджоновны на тему: «Оптимизация системы направлений/перенаправлений в период регионализации перинатальной помощи в Хатлонской области», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03-общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность. Охрана здоровья женщины во время беременности является важной государственной задачей, во многом определяющей качество воспроизводства населения страны. Среди мероприятий, направленных на совершенствование медицинского обслуживания беременных, существенное значение имеют предложения, обеспечивающие улучшение отбора в группы риска, сокращение сроков выбора профилактических мероприятий, а также предложения, повышающие эффективность контроля за качеством медицинской помощи [ВОЗ,2019].

При положительных результатах по снижению материнской и перинатальной смертности, эти индикаторы, характеризующие качество медицинских услуг не достигли целевого значения [ЦУР,2019].

Мировой опыт свидетельствует, что регионализация службы родовспоможения обеспечивает прогресс в снижении репродуктивных и материнских потерь [Ш.Д. Харбедия, 2017; И.А.Шмелев,1017; М.П.Шувалова,2017; В.Е. Моисеев,2023; A.Rashidian et al.,2017].

При этом система мероприятий по оптимизации медицинской помощи в области охраны материнства и детства должна строиться на основе комплексного анализа, во-первых, показателей здоровья и репродуктивных исходов для женщины и рождающегося потомства, во-вторых, существующих особенностей акушерской и перинатальной помощи, с учетом региональных факторов. В связи с тем, что процесс реформирования службы охраны материнства и детства характеризуется децентрализацией управления и возрастанием роли региональных структур, большое значение имеет изучение региональных особенностей репродуктивного процесса для определения

путей оптимизации службы в регионе [Н. О. Анкудинов с соавт., 2015; М. П. Шувалова с соавт., 2017].

Необходимо понимать, что концепция перинатальной регионализации в каждом государстве складывается индивидуально, учитывая уникальные аспекты национальной системы здравоохранения, устоявшиеся местные традиции, длительно сложившиеся отношения между медицинским персоналом и пациентами, а также специфику и разнообразие медицинских учреждений, предоставляющих акушерскую и неонатальную помощь [Г.Ж Бодыков,2021; О.П.Ковтун,2023].

Диссертационная работа Юнусовой Д.З. посвящена оптимизации системы регионализации перинатальной помощи путем внедрения инновационных механизмов перинатальных направлений в труднодоступных регионах Таджикистана.

Судя по автореферату, научная новизна исследования несомненна, поскольку впервые в Таджикистане дана комплексная оценка регионализации перинатальной помощи с первых шагов её внедрения на примере одной из густонаселенных регионов - Хатлонской области, и выявлены основные проблемы совершенствования трехуровневой системы перинатальных направлений. Выявлены медико-социальные и организационные факторы материнской и ранней неонатальной смертности, и установлены упущенные возможности антенатального ухода. На основе количественных и качественных показателей первого в стране перинатального центра в г.Куляб Хатлонской области, за 5-летний период дано научное обоснование эффективности самостоятельно действующего учреждения, как третьего уровня, дающий возможность расширить доступность в оказании качественной высококвалифицированной медицинской помощи беременным, роженицам, родильницам и новорожденным региона. Выявленные территориальные и организационные проблемы в труднодоступных регионах Хатлонской области, влияющие на качество медицинской помощи, позволили разработать цифровой механизм перинатальных направлений (электронный

регистр) и доказать его эффективность в совершенствовании системы регионализации перинатальной помощи. Отсюда вытекает практическая значимость исследования. Выявленные резервы совершенствования системы регионализации перинатальной помощи в регионе, в частности использование электронного регистра беременных в труднодоступных регионах страны, позволил улучшить механизм перинатальных направлений в трехуровневой системе родовспоможения, повысить управляемость данным процессом и снизить материнскую и перинатальную заболеваемость и смертность.

Из автореферата следует, что объем исследований достаточен для кандидатской диссертации. Достоверность полученных результатов считаем репрезентативными. Дизайн исследования логически построен и позволяет осознать роль всех субъектов исследования. Правильно определены объект и предмет исследования. В работе использованы хорошо воспроизводимые, современные, доступные, информативные и адекватные для решения поставленных в работе задач методологии.

Автореферат диссертационной работы написан в традиционном стиле, оценен положительно.

Согласно автореферату, материалы диссертационной работы изложены в 22 печатных работах, из которых 7 статей - в рецензируемых журналах ВАК РФ и РФ, и 2 в международных журналах. Автором разработано 1 учебно-методическое пособие и получено удостоверение на рационализаторское предложение, что свидетельствует о значительном вкладе в медицинскую науку.

Таким образом, знакомство с авторефератом диссертации Юнусовой Д.З. «Оптимизация системы направлений/перенаправлений в период регионализации перинатальной помощи в Хатлонской области» следует сделать вывод, что работа представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на современном уровне, в котором дано оригинальное решение актуальной проблемы по снижению уровня

материнской и перинатальной смертности. Работа соответствует требованиям раздела 3 п.31,33,34 «Порядок утверждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с изменениями и дополнениями от 26.06.2023 №295), а автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Д.м.н., профессор

Ректор Бишкекского международного
Медицинского института



А.Э. Самигуллина

Подпись д.м.н., профессора заверяю
Заведующая ОРЧР



Заверено отделом кадров

Контактная информация

Бишкекский международный медицинский институт

Адрес: 720022, Кыргызская Республика, г.Бишкек, Шабдан Баатыра 4/4а,

Телефон: +996 997 887 887

E-mail: bimi.edu.kg@gmail.com

От 12.2024г.